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EREDMÉNYEK 
ÉS FELADATOK 

Az etimológia elmélete és módsze-
re, szerkesztette Benk ő  Lóránd és 
K. Sal Éva, Nyélvtudományi Érte-
kezések 89. szám, Akadémiai Ki-
adó, Budapest, 1976  

Régebben az etimológiát a végs đ  
etimont (valamelyik szó alapformá-
ja, őse, amnelybő l származük) keres ő  
szófejtés jelentette. Ma már az eti-
mológiai kutatásák terén jelent ő s  
változások történtek, maga a foga-
lom kitágult, szemléletbeli, rn бd-
szertani változások állták be, me-
lyek új ,eredményekkel gazdagítot-
ták az etimológiai kutatásokat.  

Az etimológia elmélete és mód-
szere címmel 1974-ben Budapesten  

nemzetközi iКоnfeгenсі t tartottak,  
e kötetben a konferencia anyagát  

jelentették meg. Ez az anyag átfog-
ja a szótörténeti-etimológiai kuta-
tások minden lényeges kérdését. 53  
előadás szövege található meg a kö-
tetben, melyek konkrét kutatási  
eredményeket, tudományelméleti  
megállapitásakat tartalmaznak, to-
vábbá észrevételeket a továbbfejl ő -
dés perspéktíváiról. A jöv ő  felada-
tairól ikerekasztal=megbeszélést tar-
tottak, erről is találunk összefogla-
lást.  

A tartalom iigen változatos, és ez  
megnehezíti a tematikai csoportosí-
tást. Benkđ  Lóránd bevezet ő  elő-
adása alapján megprбbálju'k vázol-
ni, melyek azok a legfontosabb 
kérdések, melyek a konferencián el-
hangzottak. 

Benkő  áttekintést ad az etimoló-
giai kutatások újabb fejl đdésérđl, s  

hogy a fejlődés milyen eredménye-
ket hozott, az egyes el đadások 
szemléltetik. Az újabb kutatások 
alakulásának pozitívumai 'között él-
sőként az etimol бgia kitágulását 
említi. A puszta szófejtés átadja he-
lyét a szavak ,életét teljesebben, 
komplexebben átfogó vizsgálatok-
nak, tehát az egyes szócsoportok 
útját vizsgálják a társadalmi és 
nyelvi közegben, számba veszik az 
adott társadalomban használt, más-
fel'ől az adott nyelvi rendszerben 
élő  szavak fejl đdését, mert ezek  
történelmileg meghatározzák, sok-
szor jelentékenyen módosítják a 
szót a végső  etimonhoz képest. Vi-
lágossá vált tehát, hogy „a szókincs 
eredetének vizsgálata akkor tudo-
mányos, ha a szavakat az anyagi 
és szellemi kultúra egy-egy terüle-
tén ,meghatározott fogalmi körben 
történelmileg-társadalmilag elhe-
lyezve vizsgáljuk" (Köpeczi Béla).  

Ehhez ,kapcsolódik a másik po-
zitív iirányú fejlődés: gyakoribbá 
válik a művelődéstörténeti kérdés-
feltevés. Korábban is ismerték a szó 
története és a m űvelődéstörténet 
közötti kapcsolatokat, el őbb :is von-
tak le ezekb đl az érintkezésekb ől 
művelődéstörténeti következtetése-
ket, a viiszony azonban most meg-
változott, komplex kapcsolattá ala-
kult, a гművelődéstörténeti ismere-
tek nagyobb szerepet kaptak. Az 
etimológiai vizsgálatba beépítik az 
anyagi és szellemi kultúra más ttu-
dományágak által már feltárt té-
nyeit, de ,mivel a kapcsolat ikétol-
dalú, más tudományágak is fölhasz-
nálják az etimológia eredményeit. 
Ilyen jellegű  elđadások: Gyđrffi  
György: Etimológia és településtör- 
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ténet, Hedkenast Gusztáv : Etimo-
lógia és technikatörténet, László 
Gyula: Szófejtés és régészet, Bara-
bás Jenő : Tárgytörténet és etimo-
lógia, Tálasi István: Etimológiai  
tanulságok az anyagi kultúra vizs-
gálatában.  

A kutatásban ,bekövetkezett vál-
tozások tematikќdag is éreztetik 
hatásukat. A vizsgálatok ,kiterjed-
nek a belső  iК e ІetКezsй  szavakra 
(Balázs János: A belső  keletkezés ű  
szavak etimológizálásának problé-
máiról, Nyíri Antal: A belső  kelet-
kezés ű  szavak szófejtésének mód-
szertani problémái), a formaszókra 
(S. Hámod Antónia: A formaszók 
etimológiai vizsgálatának néhány 
kérdése), a tájszavakra (Kiss Jen ő : 
A tájszavak etimológiai vizsgála-
táról), a hangfestő  szavakra (Szn-
lágyi Ferenc Úgynevezett hangfest ő  
szavainkról). 

A jövevényszavak egyes rétegai-
nek feldolgozásáról konkrét ered-
mények tanús'kodnak. Megismerked-
hetünk a germanisztika, romanisz-
tika, itu гkоІбgia étimológiai prob-
lémáival, a magyar—szláv érintke-
zések ,kérdéseivel stb. Ezekben a 
munkákban is láthat бk a felfogás-
beli, módszertani változások. A t ő -
centnikusság és hangcentrikusság 
helyett az alaktani és jelentéstani 
kérdések iiránti figyelem felerősödé-
sének vagyunk tanúi. A történeti 
háttér vizsgálata, az id őrendi, 
tárgy- és szóföldrajzi körülmények 
figyelembe vétele is fontossá vábik, 
a szemantikai jegyeket a kontextus-
ban is Vizsgálják. 

A további feladatok között sze- 

repel az elméleti-módszertani tanul-
ságok rendszerezése, pwblikálása. 
ugyanis a munka megalapozott 
módszerekkel folyik, összef oglalá 
munka azonban még nem született. 
Sürgős feladat a történeti-etimoló-
giai szótár tömörített 'kiadása, eti-
mológiai adattár létesítése, hogy az 
összegyűjtött anyag a további ku-
tatások számára hozzáférhet ő  le-
gyen, szükséges a jövevényszavak 
monografikus feldolgozása (p1. a 
török jövevényszavak problemati-
kájának részletes feltárása), a 
nyelvtörténeti forrásanyag körének 
bővítése stb. 

A modern nyelvészet módszerta-
ni ,élveit lis !hasznosítani lelhetne, pl.  
a szavak alaki és jelentésbeli struk-
túrájának modern felfogású elem-
zését. Ez is hozzáadhatna valamit 
az eddigi módszerekhez. Statisztikai 
módszerek is kapcsolód'hatnak eti-
mológiai-nyelvtörténeti kérdésék-
hez. Papp Ferenc Etimológia és  
statisztika c. munkájában beszámol 
arról, hogy az etimológiai statiszti-
ka eredményei hogyan alkalmaz-
hatók a nyelvtörténeti-grammatikai 
kutatásokra. 

Láthatjuk, hogy a ikutatás terén 
eddig is szép eredmények születtetik, 
de a feltárásra váró anyag gazdag-
sága miatt ez ,még nem kielégít ő .  
Az adott feltételek között pedig —  
ahogyan ,a nemrég elhunyt Bárczi  
Géza mondotta —, arra kell töre-
kedni, hogy a lehet őségék fokozot-
tabb ,kihasználásával az etimológiai, 
kutatások féladataiból ,ntiinél több 
valósuljon meg a ,közeli jöv őben. 

LÁNCZ Irén  


